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Protokoll: Elternratssitzung 3 / 2008/09 
Datum: Montag, 12.02.2009 

Zeit: 19.30 – 21.15 Uhr 

 
1. Begrüssung 
Der Präsident R. Strauss begrüsst die 13 anwesenden Mitglieder und Herrn B. Liebherr von der 
Schulhausleitung. 4 Mitglieder und Frau J. Bitterli, Vertreterin der Lehrpersonen, haben sich 
entschuldigt.  

 
2. Mitteilungen 
Der Präsident R. Strauss hat folgende Mitteilungen: 

• Am 25. November 2008 hat das ED die Vorstände der Elternräte zum Jahresapéro 
eingeladen. Der Elternrat der OS Brunnmatt wurde von Roland Strauss, Lise Stalder und 
Thomas Hinder vertreten. Neben einem kurzen Ausblick betreffend Teilautonomie der 
Schulhäuser (ab August 2009) wurde auch über das Thema des neu zu konstituierenden 
Schulrates berichtet.  

• Roland Strauss und damit der ganze Elternrat gratulieren Herrn B. Liebherr, Frau D. 
Haberthür und Frau M. Arquint zur offiziellen Wahl in die Schulleitung.  

 

Jeannette Beumer berichtet, dass die Sitzungen von GEROS immer sehr interessant sind und 
einen Einblick über die Aktivitäten in den anderen Schulhäusern geben. Jeannette Beumer wird 
an den nächsten GEROS-Sitzungen die Themen weiterhin aufmerksam verfolgen und 
interessante Themen in den Elternrat der OS-Brunnmatt einbringen. 

 

Herr B. Liebherr hat folgende Mitteilungen: 

• Nach Abschluss der 3. OS im Jahr 2009 werden in Basel rund 64% die WBS und 36% das 
Gymnasium besuchen. In der OS Brunnmatt präsentiert sich folgendes Bild:  

Schule Anzahl % 
WBS (A) 16 22% 
WBS (E prov.) 3 4% 
WBS (E) 21 29% 
Gymnasium (prov.) 2 3% 
Gymnasium 31 42% 
Total 73 100% 

Die Zahlen variieren von Jahr zu Jahr stark, je nach Zusammensetzung und Zahl der 
Klassen im Brunnmatt. Die Gesamt-OS-Zahlen waren in den letzten 2-3 Jahren konstant. 

•  Alle 1. Klassen haben das Thema Kinderrechte behandelt. 

• Alle 2. Klassen werden das Thema ‚Internet, Handy & Co‘ aufarbeiten. Eine Einladung an die 
Eltern aller Klassen zu einer Veranstaltung in der Aula analog zum letzten Jahr folgt.  

• Im Mai werden einige Klassen bei der Kampagne ‚TV – turnoff‘ mitmachen. Diese Aktion 
wird unterstützt von M@L (Marktplatz für ausserschulisches Lernen). 

• Die 1. und 2. Klassen werden zwischen Fasnachts- und Sommerferien während 1 Woche 
gemäss ‚Wochenplan‘ arbeiten. Dabei werden die Schülerinnen und Schüler Fächer 
schwerpunktmässig nach eigenen Bedürfnis bzw. Interesse belegen. 

• Aufgrund der unterschiedlichen Niveaus ist für die 3. Klassen das Arbeiten gemäss 
,Wochenplan‘ nicht durchführbar. Deshalb werden die 3. Klassen eine Projektarbeit 
durchführen. 

• Weiter finden individuell organisierte Sprachaufenthalte statt.  
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Betreffend neuem Schuljahr und Schulhausleitung hat Herr B. Liebherr folgende Mitteilungen: 

• Die Personalplanung wird mit voller Kraft vorangetrieben (2 Pensionierungen). Es zeichnet 
sich ab, dass es schwierig sein wird, junge Männer als Lehrpersonen zu rekrutieren. 

• Mit den Lehrern an der OS-Brunnmatt werden sogenannte Jahresgespräche durchgeführt. 
Diese nicht qualifizierenden Gespräche werden nach einheitlichem Schema abgehalten.  

• Betreffend Aufgabenteilung im Dreier-Schulhausleitungsteam teilt B. Liebherr mit, dass es 
keine definierte Chargenverteilung gibt. Das Dreier-Gremium nimmt die Themen entgegen, 
bespricht sie und legt von Fall zu Fall fest, wer den Lead hat und kommuniziert.  

• B. Liebherr bittet den Elternrat und auch die Eltern, ihre Anliegen frühzeitig zu formulieren 
und mit der Schulhausleitung zu thematisieren. So können Konflikte rechtzeitig erkannt und 
gelöst werden. 

• B. Liebherr informiert über das Schreiben an die Eltern der Klasse 1E im Zusammenhang 
mit Herrn Jud. Die Situation wurde vorläufig geklärt, indem Stellvertretungen bis zu den 
Sommerferien engagiert wurden. Für die verbleibenden Klassen wird weiterhin eine Lösung 
gesucht.   

 
3. Offene Veranstaltung des Elternrates 
R. Strauss erläutert das bereits per e-mail verschickte Konzept der offenen Veranstaltung. Zum 
Thema ‚Wie unterstütze ich mein Kind beim Lernen‘ soll ein Anlass mit viel Praxisbezug 
organisiert werden. Wie bei der letzten offenen Veranstaltung soll der Anlass nicht nur in 
Deutsch sonder auch in mehreren Fremdsprachen durchgeführt werden. Als Referentin konnte 
Pia Schülin gewonnen werden. Sie ist Lehrerin und Kursleiterin PEBS in Lern- und 
Arbeitstechnik und damit prädestiniert für diese Eltern-Veranstaltung. 

Der voraussichtliche Termin ist am Donnerstag, 7. Mai 2009. 

Die anwesenden Elternratsvertreter sind mit dem Konzept einverstanden und regen an, bereits 
die Einladung mehrsprachig mit Rückantworttalon zu verschicken.  

Für die Übersetzung der Einladungen sowie am Veranstaltungsabend stellen sich folgende 
Elternrats-Mitglieder zur Verfügung: 
 

Name / Vorname Sprache 
Arzu Lauber Türkisch 
Shaip Spahiu Albanisch 
Karla Martina Spanisch 

 
R. Strauss wird eine Einladung entwerfen, die im Ausschuss besprochen wird und in mehreren 
Sprachen nach den Fasnachtsferien an alle Eltern verteilt wird.  
 
 
4. Elternvertretung im Schulrat 

Herr B. Liebherr erläutert kurz die Zusammensetzung und Funktionsweise des neu zu 
konstituierenden Schulrates. Details sind aus den beiden beiliegenden Dokumenten zu 
entnehmen.  

Im Schulrat sind zwei Elternvertreter durch den Elternrat zu wählen. Die Elternvertreter 
müssen nicht Mitglieder des Elternrates bzw. Elternsprecher sein, sondern können Eltern 
von in der OS-Brunnmatt schulpflichtigen Kindern sein. Der Elternrat diskutiert das 
Wahlprozedere und ist sich einig, dass sich die Bewerber dem Elternrat persönlich vorstellen 
und kurz die Gründe der Kandidatur darlegen sollten. Die anschliessende Wahl erfolgt dann 
geheim. 

Damit alle Eltern die Möglichkeit haben, für das Amt als Schulrat zu kandidieren, wird R. 
Strauss ein Informationsschreiben an alle Eltern verfassen. B. Liebherr wird dann für die 
Weiterleitung an die Eltern besorgt sein.  
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5. Zusammensetzung Ausschuss 

R. Strauss und L. Stalder stellen eine Rotation der Mitglieder des heutigen 3er Ausschuss 
zur Diskussion. L. Stalder regt an, den Ausschuss gemäss einem definierten Mechanismus 
laufend mit einem Vertreter aus den ersten Klassen zu erneuern. Der Elternrat nimmt diese 
Idee zu Kenntnis. Sybille Wiesli Degen zeigt Interesse an der Mithilfe im Ausschuss und wird 
an die nächste Ausschuss-Sitzung eingeladen. 

 
6. Begrüssung der künftigen 1. Klassen 

R. Strauss weist frühzeitig darauf hin, dass am 11. Juni um 19.00 Uhr im Schulhaus die 
Begrüssung der Eltern und Schüler der künftigen 1. Klassen stattfinden wird. Traditions-
gemäss wird vom Elternrat ein kleiner Apéro organisiert, der von den Elternsprechern der  
1. Klassen durchgeführt wird. Die Elternsprecher der 1. Klassen werden gebeten, sich 
diesbezüglich zu organisieren. Das Thema wird an der nächsten Sitzung noch einmal 
aufgenommen.  

 
7. Varia 

Die nächste Elternrats-Sitzung findet wie geplant am Montag, 20. April 2009 statt (bitte 
beachten, dass das im Semesterplan angegebene Datum vom 27.04.09 falsch ist). 

 

 

 

Für das Protokoll: Thomas Hinder 

 

 

Basel, 17.02.09 / 2009_02_12 Protokoll Elternratssitzung 


